



“膀胱外翻”黄金救治期,多学科协作成功修复

■本报记者 刘臻
通讯员 雷林宸

本报讯 近日,衡阳市妇幼保健院小儿外科、产一科、麻醉手术中心、NICU科等多团队精诚协作,成功为一例膀胱外翻的新生儿实施膀胱修补术+腹壁修补术,母婴平安,宝宝目前恢复良好。这一儿外科手术在衡阳地区尚属首例。

说起膀胱外翻,很多人不太理解,外翻怎么翻?难道肚子里的东西还能长到肚子外面去?这样的小孩不就是畸形儿吗?产检中没有发现吗?家属有想过手术吗?

患儿的妈妈在孕21周来市妇幼保健院产检,在思维彩超时发现,胎儿的腹壁显影异常,超声科主任管春玲通过仔细探查,胎儿被诊断为“膀胱外翻”。这个结果对于患儿家长而言犹如晴天霹雳,可面对这来之不易小生命,放弃谈何容易,于是一家人陷入了纠结。产检医生带着患儿父母找到小儿外科主任易朝锋。易朝锋向家属详细解释了这类疾病的危害、治疗方案及手术风险,也介绍了一些省级医院治疗成功的案例。经过深思熟虑,患儿父母决定把孩子生下来,并请易朝锋在孩子出生后第一时间为其实施手术。

膀胱外翻的手术黄金期是出生后的72小时内。为了让患儿得到及时有效的救治,7月14日上午,先由产一科团队为产妇实施剖宫产,患儿顺利娩出后,即被送入NICU由医护进行24小时监护,医辅科的护士也是随叫随到,陪伴患儿完善相关的术前检查。一切准备就绪。尽管当日是休息日,为了让患儿尽早手术,副院长杨玉丽带队,医务部副部长董慧珍负责协调,麻醉科主任刘秀莲亲自主持麻醉,由易朝锋主刀,经过2个小时的奋战,出生仅26小时的“膀胱外翻”患儿的膀胱修复完整,腹部也恢复了正常的模样。目前,患儿生命体征平稳,尿量正常,已开始进食,身体各项指标

显示恢复良好。

经过多学科团队的协作,这个宝宝逃脱了被引产的命运,顺利的来到了这个五彩缤纷的世界,并在医护人员的努力下,踏上了健康成长之路。

相关链接

膀胱外翻是一种罕见的泌尿畸形,患者腹壁部分缺损,膀胱未闭合,从缺损的腹壁处裸露出来。这种病往往合并尿道上裂,耻骨联合分离,最严重的表现为整个泄殖腔外翻。膀胱外翻手术复杂,有相当部分孩子需要经历多次手术治疗,所以膀胱外翻的孩子是极易被家属放弃的。

“假小子”圆梦“真女孩”

市妇幼保健院小儿外科 熊春松

上周四,我看门诊,阳文锋科长带了几个人来到办公室,当时还有两个小孩在候诊。出于礼貌,我就问:“阳科长,有事找我?”他笑了笑说:“你先处理病人,带了个小孩来看病,我在等你们易朝锋主任。”我定睛一看,一个老奶奶牵着一个帅气的小男孩,看到我还有点腼腆。我心想:是来科室做包皮手术吧!等科室其他人都散去了,易主任也刚好在,阳科长这才开始介绍情况。

孩子叫小红,出生时就有阴茎及阴道口,当时就怀疑两性畸形,因为家里条件不好,一直没去确诊。随着年龄增长,外阴越长越不对了,而且阴茎假体越长越大,跟同龄小男孩一样大了。在学校读书时,上厕所总躲躲藏藏,明显有自卑感。后来辗转多个医院,确定是性别发育异常,实际为女孩。这次特意到我们这来,看能否做手术成为真正的女孩。

同行的一个中年男子是孩子的爸爸,早年患有精神疾病,长期需要药物来控制症状,妈妈先天痴呆。一家靠年迈的爷爷养牛给别人家耕田和政府的救济款勉强维持生计,是当地特困户。这几年,小红先后去过市内多家三甲医院及省儿童医院就诊,医生要么称没见过此病,要么就是因为手术难度大,没人敢做;要么因为治疗费用高昂,让这一家人望而却步。最后抱着一丝希望,来到市妇幼的小儿外科。

易主任一边聆听,一边给小孩进行体格检查,我在旁边协助。结合外院的一些检查结果,易朝锋说道:“性别发育异常是一种染色体、性腺及解剖学性别发育不典型的先天异常,发病率低,平时少见。这个小孩发病原因不明,通过体查及相关检查,已经确定小孩性别为女性,可以行外阴整形手术+阴蒂重建手术治疗,术后定期随访,监测激素水平,必要时药物干预治疗。不过手术难度大,案例少,经验不多,我们医院可以通过医联体模式邀请湖南省儿童医院泌尿外科专家来做手术,而且比起去外地手术,住院费用也会大大降低。”小孩奶奶听了两眼泛着泪花,激动地握着易主任的手说:“这样太好了,小红的病终于有得治了,谢谢……”

随后安排小红住院、完善检查、向医务部申请专家会诊、提供体格检查照片及检查结果,专家评估后反馈意见并确定了手术时间。这期间,副院长杨玉丽亲自部署,医务部、麻醉科、手术室、小儿外科联合开展疑难病例讨论,按照医疗制度有序开展,有条不紊,一切准备就绪。7月15日,麻醉科刘秀莲主任医师、伍星星医师实施麻醉,省儿童医院泌尿外科主任医师何军博士、易朝锋副主任医师、熊春松医师组成手术团队,手术室护士长王瑛、护士周娅组成护理团队,历时2个半小时,手术顺利完成。

当家属得知手术顺利完成的那一刻,小红的奶奶激动地哭了了出来:“感谢市妇幼保健院,感谢医生,你们是红红的再生父母。”一直陪同在手术室外的栗江镇医院副院长、周院长也十分感动,连忙表达谢意。在小红恢复期间,每天早上查房时,都可以看见她天真无邪的笑容,非常美丽。我对科室同事说:“看到孩子笑容,我心里也是美滋滋的,很有成就感。但是看她躺在床上,总觉得少了点什么?”谭青青护士长笑着说:“因为她缺少一条漂亮的裙子!”我恍然大悟:“对!我们就给她送一条漂亮的裙子吧。让假小子变回真正的女孩子!”说干就干,下班后护士长就带着几个同事去买礼物。7月18日上午,我们给小红送了一件漂亮的裙子还有一些学习用品作为礼物。小红高兴地换上新裙子,边走边跳。

考虑到小红处于恢复之中,为了落实衡阳市妇幼健康服务联合体会议精神,我把小红转诊到衡南县栗江镇医院接受后续的治疗。全院长派车过来接的小红,临走时,小红的奶奶握着护士长谭青青的手说:“感谢医院,感谢你们,感谢党和政府对我们的帮助。我没文化,不识字,到我侄儿回来了,一定要他代表我们全家给你们写感谢信,谢谢!”

看着小红远去的背影,我默默地祝福:希望她能在政府和社会人士的持续关爱下,健康快乐地成长,愿世间少点疾病,少点痛苦,多点希望,多点帮助!

健康科普这些事 他们想说给你听

全市首届“中国医师节”健康科普讲解大赛开赛

■本报记者 刘臻

本报讯 7月23日,由市卫计委主办、市妇幼保健院协办的全市首届“中国医师节”健康科普讲解大赛在市广电中心演播厅举行。市政府副秘书长肖春林、市卫计委副主任邓玉生、胡晓明,市妇幼保健院院长傅友生等出席本次大赛。来自各县(市)区、市直医疗卫生单位的15支队伍参与比赛。

据悉,本次比赛以“健康科普讲解”为主题。比赛中,参赛选手结合本医院的特色专业领域以及其他有关医学方面的知识,分别以母婴喂养、脂肪肝防治、心肺复苏等急救处理、糖尿病患者应如何规范用药等为主题,以演讲、小品、情景再现等方式,用通俗易懂的语言,对与老百姓生活息息相关的医学知识、疾病防治进行深入浅出的讲解。选手的讲解或激情振奋或生动有趣,听众掌声雷动,现场氛围热烈,动人时刻高潮迭起。

经过激烈的角逐,市中心医院荣获一等奖,珠晖区卫计局、市妇幼保健院、衡东县卫计局荣获二等奖,第一人民医院、第二人民医院、第五人民医院、市疾控中心、市中心血站、耒阳市卫计局荣获三等奖。

据悉,去年,国务院批复国家卫生计生委同意设立“中国医师节”,自2018年起,将每年8月19日设立为“中国医师节”。这不仅是从国家层面得到确立,更是一种导向,一种价值观,一种认可,体现医生在这个国家所处的地位和受尊重的程度。中国医师节的正式设立,必将鼓舞所有医生不忘初心,把人民利益高高举过头顶,救死扶伤,推动全社会形成尊医重卫的良好氛围。



图片新闻

近日,2018年衡阳市卫生计生系统气排球比赛在衡阳市体育馆举行。在周尊友副院长的带队下,市妇幼保健院气排球队的队员们奋勇争先、努力拼搏,一路过关斩将,经过7轮的激烈角逐,最终取得了市直组第三名的好成绩,获全系统气排球二等奖。

文/贺静 雷林宸
图/曾少媛